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2 Italia: trend elettorale 1996-2008 (v.a.)

1996 2001 2006 2008

Rc 3.215.086 1.868.803 2.229.858

Comunisti Italiani 620.474 884.677

Verdi 938.173 783.931

Partito Socialista Sdi-Radicali (Rnp) 990.443 355.575

Uniti nell'Ulivo 11.929.536

Ds 7.897.229 6.154.041

Margherita 4.182.896 5.394.701

Lista Di Pietro Lista Di Pietro 1.444.128 877.092 1.593.532

Udeur 534.440

Altri Cs 233.762 771.871

16.233.384 16.521.427 19.001.848 15.969.771

Elezioni politiche

Sinistra Arcobaleno 1.124.428

12.092.969

805.518

Liste

Partito Democratico

Altri Cs 803.267

Totale area di CS

Udc Udc 2.190.550 1.194.082 2.580.135 2.050.309

Forza Italia 7.715.249 10.929.568 9.046.869

An 5.875.167 4.466.535 4.707.060

Lega Nord Lega Nord 3.777.625 1.464.599 3.024.758

Movimento per l'autonomia 410.487

Fiamma Tricolore 338.940 143.116 231.182

Alternativa Sociale 255.438

Nuovo Psi 352.846 285.493

Altri Cd 123.174

19.897.531 18.550.746 18.977.385 20.348.017

Lista Pannella 702.352 832.062

Patto Segni

Democrazia Europea 887.966

Altro 663.856 342.845 173.213 134.498

Totale 37.497.123 37.135.046 38.152.446 36.452.286

La Destra

Popolo della Libertà 13.629.069

1.748.034

885.226

Altri Cd 348.168

Totale area di CD

Altri



3 Italia: trend elettorale 1996-2008 (%)

1996 2001 2006 2008

Rc 8,6 5,0 5,8
Comunisti Italiani 1,7 2,3
Verdi 2,5 2,1

Partito Socialista Sdi-Radicali (Rnp) 2,6 1,0
Uniti nell'Ulivo 31,3
Ds 21,1 16,6
Margherita 11,1 14,5

Lista Di Pietro Lista Di Pietro 3,9 2,3 4,4
Udeur 1,4
Altri Cs 0,6 2,0

43,3 44,5 49,8 43,7

2,0

Liste

33,2

3,1

Elezioni politiche

Sinistra Arcobaleno

2,2

Altri Cs

Totale area di CS

Partito Democratico

Udc Udc 5,8 3,2 6,8 5,6
Forza Italia 20,6 29,5 23,7
An 15,7 12,0 12,3

Lega Nord Lega Nord 10,1 3,9 8,3
Movimento per l'autonomia 1,1

Fiamma Tricolore 0,9 0,4 0,6
Alternativa Sociale 0,7
Nuovo Psi 1,0 0,7
Altri Cd 0,3

53,1 50,0 49,7 55,8

Lista Pannella 1,9 2,2
Patto Segni
Democrazia Europea 2,4
Altri 1,7 0,9 0,5 0,5

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0

4,6

37,4

2,4

Altri

Altri Cd

Totale area di CD

1,0

La Destra

Popolo della Libertà



4
Italia : indice di cambiamento interblocco per le elezioni politiche 
2001/2008 

2001 2006 2008

Italia 3,5 5,5 6,1

Nord-Ovest 6,7 5,5 5,8
Nord-Est 10,8 4,3 5,1
Zona rossa 1,4 3,4 3,8
Centro 2,1 6,6 4,1
Sud 2,7 8,5 9,6

Piemonte 6,3 5,6 6,2
Lombardia 7,7 5,6 5,7
Liguria 1,8 4,7 4,4

Area

Indice di cambiamento 

interblocco

Nota: l’indice di cambiamento interblocco esprime il numero minimo di elettori che, da un’elezione all’altra, ha cambiato schieramento.    

Trentino-Alto Adige 20,2 3,5 5,5
Veneto 9,1 4,8 6,3
Friuli Venezia Giulia 14,8 5,1 3,4
Emilia Romagna 1,2 3,4 4,1
Toscana 1,2 3,7 3,8
Umbria 4,1 3,8 3,0
Marche 1,4 3,5 3,4
Lazio 2,7 5,4 3,3
Abruzzo 2,4 8,4 6,5
Molise 4,1 6,6 1,2
Sardegna 1,7 10,2 5,6
Campania 3,7 9,9 11,3
Puglia 2,4 6,6 6,9
Basilicata 7,5 9,2 8,0
Calabria 3,4 13,7 12,5
Sicilia 4,0 9,1 8,8



5 Sinistra Arcobaleno: scarto politiche 2008/2006 (per provincia)

Vicenza -3,9
Sondrio -3,9
Verona -4,1
Trapani -4,2
Benevento -4,3

Cosenza -9,7
Napoli -9,7
Terni -10,0
Massa Carrara -10,3
Livorno -10,9

2006 2008

10,2 3,1 -7,1

Sinistra Arcobaleno 2008-

2006



6

Terni 5,3
Rieti 5,1
Bolzano 4,8
Roma 4,8
Livorno 4,2

Caserta -4,1
Ragusa -4,5
Avellino -6,9
Isernia -8,1
Campobasso -15,8

+
+

+

+
+

Partito Democratico: scarto politiche 2008/2006 (per provincia)

2006 2008

33,2 33,2 0,0

Partito Democratico 2008-

2006

+
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8 Coalizione di Veltroni (Pd+Idv). Trend elettorale 2001-2008

2001 2006 2008

Piemonte 35,1 35,5 37,5 2,0 2,4
Lombardia 30,6 29,9 32,1 2,2 1,5
Trentino Alto Adige 24,6 23,6 27,8 4,3 3,2
Veneto 30,3 30,1 30,8 0,7 0,5
Friuli Venezia Giulia 34,9 33,0 35,7 2,7 0,8
Liguria 39,4 38,6 42,5 3,9 3,1
Emilia Romagna 47,8 47,8 50,0 2,2 2,1
Toscana 46,9 46,2 50,3 4,1 3,5
Umbria 41,7 42,4 47,4 5,0 5,7

Regione
Area Pd (Pd+Idv) 2008-

2006

2008-

2001

Umbria 41,7 42,4 47,4 5,0 5,7
Marche 41,2 42,3 45,9 3,6 4,7
Lazio 36,2 34,8 40,9 6,1 4,7
Abruzzo 35,2 38,7 40,5 1,8 5,3
Molise 40,2 39,7 45,6 5,9 5,4
Campania 30,2 34,2 33,9 -0,3 3,7
Puglia 34,1 33,9 35,6 1,6 1,4
Basilicata 41,2 41,6 44,5 2,9 3,3
Calabria 32,1 35,6 36,2 0,5 4,1
Sicilia 28,1 30,7 28,8 -1,8 0,7
Sardegna 32,9 37,7 40,2 2,5 7,3
Totale 35,0 35,5 37,5 2,1 2,6
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Caserta 9,8
Crotone 8,0
Carbonia-Iglesias 7,5
Napoli 7,1
Frosinone 6,8

Belluno -8,7
Padova -8,9
Sondrio -9,9
Vicenza -10,0
Verona -12,1

+

+
+

+

+

Popolo della Libertà: scarto politiche 2008/2006 (per provincia)

2006 2008

37,0 37,4 0,4

2008-

2006

Popolo della Libertà

+



10 Popolo della Libertà. Trend elettorale 2001-2008

2001 2006 2008

Piemonte 41,6 35,8 34,4 -1,4 -7,2
Lombardia 41,1 37,7 33,5 -4,2 -7,6
Trentino Alto Adige 26,1 25,0 20,9 -4,0 -5,1
Veneto 40,9 36,2 27,4 -8,8 -13,6
Friuli Venezia Giulia 40,7 39,0 34,7 -4,3 -6,0
Liguria 39,0 35,3 36,7 1,5 -2,3
Emilia Romagna 34,0 29,1 28,6 -0,5 -5,4
Toscana 35,2 30,1 31,6 1,5 -3,7
Umbria 39,3 33,6 34,5 0,9 -4,8

Regione
Popolo della Libertà 2008-

2006

2008-

2001

Umbria 39,3 33,6 34,5 0,9 -4,8
Marche 40,0 33,9 35,0 1,1 -5,0
Lazio 47,2 40,7 43,4 2,7 -3,8
Abruzzo 44,4 38,3 41,6 3,3 -2,8
Molise 38,0 39,8 36,5 -3,3 -1,5
Campania 47,5 42,2 49,1 6,8 1,6
Puglia 46,0 41,5 45,6 4,1 -0,4
Basilicata 35,9 32,5 36,8 4,2 0,9
Calabria 42,6 35,5 41,2 5,7 -1,4
Sicilia 48,1 41,5 46,6 5,2 -1,5
Sardegna 44,3 36,5 42,4 5,9 -1,9
Totale 41,9 37,0 37,4 0,4 -4,5

2001: Forza Italia + An + 50% Nuovo Psi; 2006: Forza Italia + An + 33% Udeur + 33% Consumatori + 50% Nuovo Psi-Dc
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Verona 18,8
Treviso 16,8
Sondrio 16,4
Padova 16,3
Vicenza 16,3

+
+

+
+

+

Lega Nord: scarto politiche 2008/2006 (per provincia)

Livorno +0,7
Pisa +0,7
Firenze +0,6
Terni +0,5
Ascoli Piceno +0,4

2006 2008

4,1 8,3 4,2

2008-

2006

Lega Nord

+

Ascoli Piceno +0,4



12 Lega Nord. Trend elettorali 2001-2008

2001 2006 2008

Piemonte 5,9 6,3 12,6 6,3 6,7
Lombardia 12,1 11,7 21,6 9,9 9,5
Trentino Alto Adige 3,7 4,5 9,4 4,9 5,8
Veneto 10,2 11,1 27,1 16,0 16,8
Friuli Venezia Giulia 8,2 7,2 13,0 5,9 4,8
Liguria 3,9 3,7 6,8 3,1 2,9
Emilia Romagna 2,6 3,9 7,8 3,8 5,2
Toscana 0,6 1,1 2,0 1,0 1,5
Umbria 0,0 0,8 1,7 0,9 1,7

Regione
Lega Nord - Mpa 2008-

2006

2008-

2001

Umbria 0,0 0,8 1,7 0,9 1,7
Marche 0,0 1,0 2,2 1,2 2,2
Lazio
Abruzzo
Molise
Campania
Puglia
Basilicata
Calabria
Sicilia
Sardegna
Totale 3,9 4,1 8,3 4,2 4,4



13 Schede elettorali elezioni politiche 2006 e 2008 a confronto

Fac simile scheda elettorale 
Camera 2008

Fac simile scheda elettorale 
Camera 2006
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Lega Nord 2008: % di voti validi elezioni politiche e comunali                                
(comuni capoluogo e comuni superiori del Nord)

Politiche Comunali

Brescia 17,6 15,8 1,8
Sondrio 22,3 9,8 12,5
Treviso 18,9 15,4 3,5
Vicenza 18,5 15,1 3,4
Udine 8,8 6,1 2,6
Massa Carrara 2,1 1,2 1,0
Pisa 1,7 0,9 0,8

Ivrea (To) 6,8 4,2 2,6
Orbassano (To) 7,2 4,8 2,4

Comune
% Lega Nord 2008 Scarto            

Pol - Com

Orbassano (To) 7,2 4,8 2,4
Bareggio (Mi) 15,1 12,2 3,0
Bresso (Mi) 12,6 8,1 4,5
Gorgonzola (Mi) 15,9 11,9 4,0
Nova Milanese (Mb) 15,2 13,6 1,5
Seveso (Mb) 24,3 24,1 0,2
Albignasego (Pd) 21,3 10,0 11,3
Martellago (Ve9 20,2 12,3 8,0
Mirano (Ve) 17,0 10,8 6,3
San Donà di Piave (Ve) 23,8 19,2 4,6
Bussolengo (Vr) 36,3 32,2 4,1
Villafranca di Verona (Vr) 31,7 15,3 16,3



15 Lega Nord: trend elettorale 1980-2008 regione Veneto per tipo di elezione
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18 Indici dei prezzi al consumo per l’intera collettività dei prodotti a 
differente frequenza di acquisto
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% di importanza massima (10 su una scala da 1 a 10)

Qual è secondo lei il principale problema del 

territorio in cui vive?
Fedeli Pdl

Da Pdl a 

Lega 

Nord

Fedeli 

Lega 

Nord

Sicurezza dei cittadini ed il controllo 74 81 81

Federalismo fiscale 40 53 57

Comportamento di voto 2006-2008

Veneto: importanza dei principali temi di campagna elettorale per gli 
elettori Pdl e Lega Nord (2006 e 2008)

Federalismo fiscale 40 53 57

Servizi sociali come la sanità, scuola, ecc. 55 62 57

Riduzione delle tasse 59 54 56

Rete infrastrutturale 36 39 27

Difesa dei valori del mondo cattolico 37 35 32

Difesa della tradizione veneta 32 42 46

Maggiore autonomia del Veneto 44 65 76
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In generale, secondo lei in Veneto si vive meglio o peggio rispetto a 2-3 anni fa?

17 12 42 29Fedeli Pdl

Veneto: la situazione della regione rispetto a 2-3 anni fa per gli elettori                                 
Pdl e Lega Nord (2006 e 2008)

3
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Da Pdl a Lega Nord

Fedeli Lega Nord

Un po'  meglio La situazione è rimasta invariata Un po' peggio Molto peggio
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16,3

13,8

13,4

12,9

11,2

10,3

6,5

Sicurezza dei cittadini

L'economia e le tasse

Controllo dell'immigrazione

Lavoro e disoccupazione

Servizi sociali

Traffico e viabilità

Ambiente e inquinamento

Secondo lei, quale tra i seguenti problemi è quello più importante e             
urgente nel territorio in cui vive?

6,5

5,6

3,4

3,3

1,7

1,5

0,2

Ambiente e inquinamento

Suola e istruzione

Trasporti pubblici

Opere pubbliche e infrastrutturali

Spazi e iniziative culturali per i giovani

Altro

Nonn sa-non risponde

Fonte: sondaggio regione Veneto marzo 2008.
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Importanza attribuita dagli elettori 
e giudizio sull'operato del governo Prodi

Rete infrastrutturale

Crescita dell’economia ed il 

sostegno alle imprese

Riforma delle pensioni 

Politica estera, il peso dell’Italia in 

Europa

Controllo della spesa pubblica e la 

riduzione del debito

Sostegno ai redditi delle famiglie

Servizi sociali come la sanità, 

scuola, ecc

Lavoro e occupazione

4,4

4,6

4,8

5,0

5,2

Carovita, prezzi

Riduzione dei costi della politica

Ambiente e il problema rifiuti

Rete infrastrutturale

Riforma delle istituzioni e la legge 

elettorale

Sostegno ai redditi delle famiglie

Riduzione delle tasse

Rapporti tra politica e 

magistratura Sicurezza dei cittadini ed il 

controllo dell’immigrazione 

clandestina

Conflitto d'interessi

3,4

3,6

3,8

4,0

4,2

7,9 8,1 8,3 8,5 8,7 8,9 9,1 9,3 9,5 9,7

Importanza attribuita al tema (media dei voti da 1 a 10)

Fonte: Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 20.000 interviste complessive)



23 Giudizio sui governatori regionali

45

30

56

24

30

29

29

40

39

39

55

70

44

76

70

71

71

60

61
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Piemonte - Mercedes Bresso (CS) -

Lombardia - Roberto Formigoni (CD) -

Liguria - Claudio Burlando (CS) -

Trentino Alto Adige - Lorenzo Dellai (CS) -

Veneto - Giancarlo Galan (CD) -

Friuli Venezia Giulia - Riccardo Illy (CS) - 

Emilia Romagna - Vasco Errani (CS) -

Toscana - Claudio Martini (CS) -

Umbria - Maria Rita Lorenzetti (CS) -

Marche - Gian Mario Spacca (CS) - 39

49

58

54

51

93

61

79

74

64

61

51

42

46

49

7

39

21

26

36

Marche - Gian Mario Spacca (CS) -

Lazio - Piero Marrazzo (CS) -

Abruzzo - Ottaviano Del Turco (CS) -

Molise - Michele Iorio (CD) -

Puglia - Nichi Vendola (CS) -

Campania - Antonio Bassolino (CS) -

Basilicata - Vito De Filippo (CS) -

Calabria - Agazio Loiero (CS) -

Sicilia - Salvatore Cuffaro (CD) -

Sardegna - Renato Soru (CS) -

Negativo - da 1 a 5 - Positivo - da 6 a 10 -

Fonte: Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 20.000 interviste complessive)



24 I ministri del governo Prodi e Berlusconi a confronto

Le presentiamo ora i nomi dei principali ministri degli ultimi governi guidati da Prodi e Berlusconi. Lei chi 
preferiva come Presidente del Consiglio o ministro tra …?

40

20

37

41

60

80

63

59

Romano Prodi

Clemente Mastella

Tommaso Padoa

Schioppa

Cesare Damiano

Silvio Berlusconi

Roberto Castelli

Giulio Tremonti

Roberto Maroni

Giustizia

Economia

Lavoro

Pres. Consiglio

Fonte: Tolomeo Studi e Ricerche (marzo 2008, 800 interviste complessive)
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Cesare Damiano

Massimo D'Alema

Arturo Parisi

Giuliano Amato

Antonio Di Pietro

Roberto Maroni

Gianfranco Fini

Antonio Martino

Giuseppe Pisanu

Pietro Lunardi

Lavoro

Esteri

Difesa

Interno

Infrastrutture



25 Italia, elezioni politiche 2008: voto per professione (% di riga)

Altri CS CD

Imprenditore o lib. prof. 2 1 28 4 5 44 7 2 4 3 100 37 63 (1811)

Altro lavoro autonomo 2 1 20 3 6 46 13 2 3 5 100 28 72 (1161)

Insegnante o docente 6 1 47 3 7 23 3 3 2 5 100 60 40 (1030)

Dirigente o quadro interm. 3 1 40 2 5 34 8 1 4 2 100 48 52 (609)

Impiegato 3 1 37 6 6 30 9 1 3 5 100 50 50 (3324)

N

Voto politiche 2008

Professione

Area

Totale

Impiegato 3 1 37 6 6 30 9 1 3 5 100 50 50 (3324)

Operaio o commesso 4 1 29 5 5 36 13 1 3 4 100 40 60 (2423)

Disoccupato 5 1 26 4 6 44 4 2 4 3 100 38 62 (1124)

Studente 6 1 34 4 6 36 7 2 3 3 100 46 54 (1966)

Casalinga 2 1 25 5 5 48 8 1 2 3 100 35 65 (3567)

Pensionato 2 1 39 4 6 35 8 1 1 3 100 48 52 (6179)

Totale 3 1 33 4 6 37 8 1 2 4 100 44 56 (23195)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    



26 Italia, elezioni politiche 2008: voto per professione (composizione)

Altri CS CD

Imprenditore o lib. prof. 5 8 7 7 7 9 7 15 12 7 8 7 9

Altro lavoro autonomo 3 4 3 3 5 6 8 8 7 7 5 3 6

Insegnante o docente 8 5 6 3 5 3 2 13 4 7 4 6 3

Dirigente o quadro interm. 3 4 3 1 2 2 2 2 4 1 3 3 2

Impiegato 16 10 16 19 15 12 15 9 15 18 14 16 13

Professione

Voto politiche 2008

Totale

Area

Impiegato 16 10 16 19 15 12 15 9 15 18 14 16 13

Operaio o commesso 13 7 9 11 10 10 17 11 13 12 10 10 11

Disoccupato 7 6 4 4 5 6 2 8 8 5 5 4 5

Studente 16 7 9 8 9 8 7 12 10 7 8 9 8

Casalinga 12 13 12 18 15 20 16 10 13 12 15 12 18

Pensionato 18 34 31 26 27 25 25 12 15 24 27 29 25

Totale 100 100 100 100 100 101 100 100 100 100 100 100 100

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    



27 Italia, elezioni politiche 2008: voto per professione (% di riga)

Altri CS CD

Lavoratore autonomo 2 1 25 3 6 45 9 2 4 4 100 34 66 (2972)

Dipendente pubblico 4 1 41 5 6 28 5 2 3 5 100 55 45 (2929)

Dipendente privato 3 1 33 5 5 34 13 0 3 4 100 44 56 (4344)

Professione

Voto politiche 2008

Totale

Area

N

Dipendente privato 3 1 33 5 5 34 13 0 3 4 100 44 56 (4344)

Disoccupato o studente 6 1 31 4 6 39 6 2 3 3 100 44 56 (3090)

Casalinga 2 1 25 5 5 48 8 1 2 3 100 35 65 (3567)

Pensionato 2 1 39 4 6 35 8 1 1 3 100 48 52 (6272)

Totale 3 1 33 4 6 37 8 1 2 4 100 44 56 (23174)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    



28 Italia, elezioni politiche 2008: voto per professione (composizione)

Altri CS CD

Lavoratore autonomo 8 12 10 10 12 15 14 25 19 14 13 10 15

Dipendente pubblico 18 15 16 14 15 9 7 21 14 16 13 16 10

Dipendente privato 20 12 18 20 17 17 28 7 22 21 19 19 19

Professione

Voto politiche 2008

Totale

Area

Dipendente privato 20 12 18 20 17 17 28 7 22 21 19 19 19

Disoccupato o studente 24 13 13 12 14 14 9 22 18 11 13 13 13

Casalinga 12 13 12 18 15 20 16 11 13 12 15 12 18

Pensionato 19 34 32 26 28 26 25 13 15 25 27 30 25

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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CS CD CS CD

Imprenditore o lib prof 36 64 -28 37 63 -26 2

Altro lavoro autonomo 43 57 -15 28 72 -43 -28

Insegnante o docente 66 34 33 60 40 19 -13

Dirigente o quadro interm 55 45 9 48 52 -5 -14

Impiegato 54 46 8 50 50 0 -8

Operaio 53 46 7 40 60 -19 -26

Disoccupato 52 48 4 38 62 -23 -27

Studente 60 40 20 46 54 -7 -27

[B]-[A]

Politiche 2008Scarto 

CS - CD 

[A]

Scarto 

CS - CD 

[B]

Politiche 2006

Professione

Italia, elezioni politiche 2006 e 2008: scarto CS-CD per professione

Studente 60 40 20 46 54 -7 -27

Casalinga 43 56 -14 35 65 -30 -16

Pensionato 49 49 0 48 52 -3 -3

Lavoro autonomo 42 58 -16 34 66 -33 -17

Lavoratore dip. - pubblico - 64 36 27 55 45 9 -18

Lavoratore dip. - privato - 54 46 8 44 56 -12 -20

Disoccupato o studente 56 43 13 44 56 -13 -25

Casalinga 43 56 -14 35 65 -30 -16

Pensionato 49 49 0 48 52 -4 -3

Totale 50 50 0 44 56 -12 -13

Fonte: sondaggi CATI nazionali realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (marzo 2006, 26.000 casi; febbraio-aprile 2008, 23.500 casi).    
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Italia, elezioni politiche 2008: 
voto dei dipendenti pubblici per macroarea

Altri CS CD

Nord-Ovest 5 0 41 4 4 26 13 3 5 100 53 47 (625)

Nord-Est 5 2 39 6 6 20 14 1 8 100 56 44 (299)

Zona rossa 5 1 51 5 5 22 4 5 3 100 64 36 (487)

Area

Voto politiche 2008

Totale

Area

N

Zona rossa 5 1 51 5 5 22 4 5 3 100 64 36 (487)

Centro 4 1 45 6 6 31 1 3 3 100 58 42 (501)

Sud 3 2 36 5 10 35 5 2 3 100 47 53 (1016)

Italia 4 1 41 5 6 28 5 2 3 5 100 55 45 (2929)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Altri CS CD

Nord-Ovest 3 0 28 5 5 33 20 2 3 100 38 62 (1368)

Nord-Est 3 23 5 5 26 28 3 8 100 35 65 (663)

Zona rossa 4 0 42 4 4 29 8 3 4 100 54 46 (876)

NArea

Voto politiche 2008

Totale

Area

Italia, elezioni politiche 2008: 
voto dei dipendenti privati per macroarea

Zona rossa 4 0 42 4 4 29 8 3 4 100 54 46 (876)

Centro 5 1 38 4 6 38 1 4 5 100 50 50 (563)

Sud 3 1 36 5 6 43 2 1 3 100 47 53 (874)

Italia 3 1 33 5 5 34 13 0 3 4 100 44 56 (4344)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Altri CS CD

Nord-Ovest 2 1 36 4 5 31 17 1 3 100 45 55 (1870)

Nord-Est 2 1 35 6 6 27 16 1 8 100 49 51 (750)

Zona rossa 2 1 51 3 5 30 2 2 3 100 59 41 (1313)

Area

Voto politiche 2008

Totale

Area

N

Italia, elezioni politiche 2008: 
voto dei pensionati per macroarea

Zona rossa 2 1 51 3 5 30 2 2 3 100 59 41 (1313)

Centro 2 1 37 5 3 47 0 2 2 100 46 54 (913)

Sud 2 2 33 4 9 44 2 2 3 100 43 57 (1426)

Italia 2 1 39 4 6 35 8 1 1 3 100 48 52 (6272)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Italia, elezioni politiche 2008: scarto CS-CD 
per professione e macroarea

Nord-

ovest

Nord-

est

Zona 

Rossa
Centro Sud

Lavoratore autonomo -45 -48 -9 -15 -39 -33

Dipendente pubblico 6 12 28 15 -5 9

Dipendente privato -24 -29 8 0 -6 -12

Professione

Scarto CS - CD 2008

Totale

Dipendente privato -24 -29 8 0 -6 -12

Disoccupato o studente -16 -22 15 -7 -20 -13

Casalinga -30 -52 0 -20 -41 -30

Pensionato -10 -3 19 -7 -15 -4

Totale -19 -21 12 -6 -21 -12

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Italia: variazione dello scarto CS-CD nel passaggio 2006/2008                                      
per professione e macroarea

Nord-

ovest

Nord-

est

Zona 

Rossa
Centro Sud

Lavoratore autonomo -14 -2 -4 -18 -32 -17

Dipendente pubblico -26 1 10 -25 -33 -18

Dipendente privato -25 -21 -26 -9 -9 -20

Professione

Incremento CS-CD 2008/2006

Totale

I valori delle celle negativi indicano segmenti in cui l’area di centro-destra (CD) ha recuperato consensi su quella di centro-
sinistra (CS) nel passaggio 2006/2008 2008. Ad esempio a livello complessivo nazionale il CD guadagna in due anni 12 punti sul 
CS (-12).

Le celle colorate in blu scuro indicano un forte incremento (oltre il 30%) di consensi per il CD rispetto al CS tra il 2006 ed il 2008; 
quelle in azzurro un incremento del CD tra il 15 ed il 30% e quelle in azzurro chiaro un incremento del CD entro il 15%. Le sole
celle in cui il CS registra un incremento dei suoi consensi nei confronti del CD tra 2006 e 2008 sono quelle contrassegnate dal 
colore arancione.    

Disoccupato o studente -22 -24 -3 -19 -39 -26

Casalinga -12 -32 -5 -1 -26 -16

Pensionato -5 8 -5 -8 -4 -3

Totale -12 -7 -8 -9 -20 -12

Fonte: sondaggi CATI nazionali realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (marzo 2006, 26.000 casi; febbraio-aprile 2008, 23.500 casi).    
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Italia, elezioni politiche 2008: voto per iscrizione al sindacato 
(lavoratori dipendenti e pensionati) 

Altri CS CD

Iscritti Cgil 6 1 63 5 3 13 3 1 3 100 78 22 (1130)

Iscritti Cisl 1 39 6 10 30 10 1 4 100 48 52 (716)

Iscritti Uil 2 6 39 3 4 33 8 3 2 100 51 49 (234)

NIscrizione al sindacato

Voto politiche 2008

Totale

Area

Iscritti Uil 2 6 39 3 4 33 8 3 2 100 51 49 (234)

Iscritti altro sindacato 3 1 35 5 8 34 7 2 2 4 100 46 54 (529)

Totale iscritti 4 1 49 5 6 24 6 0 1 3 100 61 39 (2652)

Non iscritti 3 1 34 4 6 38 9 1 2 3 100 44 56 (7684)

Totale dip. + pensionati 3 1 38 5 6 34 8 1 2 3 100 48 52 (10335)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Italia, elezioni politiche 2008: voto per iscrizione al sindacato 
(lavoratori dipendenti e pensionati - composizione) 

Altri CS CD

Iscritti Cgil 24 16 18 12 5 4 5 0 5 10 18 5

Iscritti Cisl 3 0 7 9 12 6 8 0 4 8 7 7

Iscritti Uil 2 14 2 2 2 2 2 0 4 1 2 2

Iscrizione al sindacato

Voto politiche 2008 Area

Iscritti Uil 2 14 2 2 2 2 2 0 4 1 2 2

Iscritti altro sindacato 6 4 6 6 7 5 5 15 6 6 6 5

Totale iscritti 35 34 34 28 26 18 20 15 19 26 33 19

Non iscritti 66 66 66 71 74 83 80 85 82 74 67 81

Totale dip. + pensionati 100 100 100 99 100 100 100 100 100 100 100 100

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    



37 Italia : i problemi principali per le diverse categorie professionali 

Lav. 

autonomo

Dip. 

pubblico

Dip. 

privato

Disocc. o 

studente
Casalinga Pensionato

Lavoro e occupazione 27 39 32 34 36 27 32

Sicurezza e controllo immigrazione 34 21 28 21 21 31 27

Riduzione delle tasse 22 22 27 21 31 25 25

Sostegno alle famiglie 17 24 23 23 23 21 22

Servizi sociali come scuola, sanità 17 15 16 13 19 13 15

Riduzione dei costi della politica 14 17 14 16 11 15 14

Problemi

Professione

Totale

Riduzione dei costi della politica 14 17 14 16 11 15 14

Ambiente e rifiuti 9 10 10 19 14 7 11

Riforma delle istituzioni e legge elettorale 14 9 10 12 3 11 10

Riforma delle pensioni 5 3 8 6 12 17 10

Controllo della spesa pubblica e riduzione del debito 9 9 10 8 11 9 9

Crescita dell'economia e sostegno alle imprese 16 12 8 9 8 6 9

Conflitto d'interessi 5 7 5 7 4 6 6

Rapporti tra politica e magistratura 1 3 3 3 2 4 3

Rete infrastrutturale (ferrovie, strade, …) 2 2 1 3  2 2

Politica estera, peso dell'Italia in Europa 0 2 2 2 2 1 1

Nota: erano possibili 2 risposte. Il totale di colonna supera il valore 100.

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Italia, elezioni politiche 2008: 
voto per iscrizione al sindacato e macroarea (dipendenti e pensionati) 

CS CD

Nord-Ovest Iscritto 58 42 100 17 (570)

Non iscritto 40 60 100 -21 (1662)

Totale 44 56 100 -11 (2232)

Nord-Est Iscritto 55 45 100 10 (256)

Non iscritto 39 61 100 -22 (721)

Totale 43 57 100 -13 (977)

Zona Rossa Iscritto 72 28 100 44 (603)

Non iscritto 50 50 100 0 (1087)

NMacroarea
Iscrizione al 

sindacato
Totale

Voto 2008
Scarto        

CS-CD

Non iscritto 50 50 100 0 (1087)

Totale 58 42 100 16 (1690)

Centro Iscritto 60 40 100 19 (271)

Non iscritto 47 53 100 -6 (936)

Totale 50 50 100 -1 (1207)

Sud Iscritto 54 46 100 9 (419)

Non iscritto 41 59 100 -18 (1406)

Totale 44 56 100 -12 (1824)

Italia Iscritto 61 39 100 23 (2119)

Non iscritto 43 57 100 -14 (5811)

Totale 48 52 100 -4 (7930)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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CS CD

Nord-Ovest Cgil 73 27 100 45 (250)

Cisl 49 51 100 -3 (188)

Uil 47 53 100 -6 (43)

Altro 42 58 100 -16 (82)

Totale 58 42 100 16 (563)

Nord-Est Cgil 76 24 100 52 (103)

Cisl 43 57 100 -14 (91)

Uil 48 52 100 -5 (16)

Altro 33 67 100 -34 (43)

Totale 55 45 100 10 (252)

Zona Rossa Cgil 90 10 100 79 (337)

Cisl 47 53 100 -7 (130)

Uil 50 50 100 0 (48)

Macroarea
Sindacato 
di 

iscrizione

Voto 2008
Totale N

Scarto        
CS-CD

Italia, elezioni politiche 2008: 
voto per sindacato di iscrizione e macroarea (dipendenti e pensionati) 

Uil 50 50 100 0 (48)

Altro 53 47 100 7 (85)

Totale 72 28 100 44 (600)

Centro Cgil 75 25 100 51 (109)

Cisl 53 47 100 5 (69)

Uil 43 57 100 -14 (31)

Altro 47 53 100 -6 (59)

Totale 60 40 100 19 (267)

Sud Cgil 68 32 100 36 (133)

Cisl 48 52 100 -4 (111)

Uil 60 40 100 20 (48)

Altro 45 55 100 -11 (119)

Totale 55 45 100 10 (411)

Italia Cgil 79 21 100 58 (932)

Cisl 48 52 100 -5 (589)

Uil 50 50 100 1 (186)

Altro 45 55 100 -10 (387)

Totale 61 39 100 23 (2094)

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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CS CD

Iscritto 62 38 100 23 (505)

Non iscritto 49 51 100 -2 (871)

Totale 54 46 100 7 (1376)

Iscritto 58 42 100 17 (434)

Non iscritto 41 59 100 -18 (1586)

Totale 45 55 100 -11 (2020)

NProfessione
Iscrizione al 

sindacato

Voto 2008
Totale

Dipendente 

pubblico

Dipendente 

privato

Scarto        

CS-CD

Italia, elezioni politiche 2008: 
voto per professione e iscrizione al sindacato (dipendenti e pensionati) 

Totale 45 55 100 -11 (2020)

Iscritto 62 38 100 24 (1177)

Non iscritto 42 58 100 -15 (3346)

Totale 47 53 100 -5 (4522)

Iscritto 61 39 100 22 (2116)

Non iscritto 43 57 100 -14 (5810)

Totale 48 52 100 -4 (7926)

Pensionato

Totale

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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Italia, elezioni politiche 2008: 
voto per professione e sindacato di iscrizione (dipendenti e pensionati) 

CS CD

Cgil 86 14 100 71 (171)

Cisl 52 48 100 4 (116)

Uil 55 45 100 11 (56)

Altro 46 54 100 -8 (154)

Totale 62 38 100 24 (498)

Cgil 71 29 100 42 (202)

Cisl 45 55 100 -10 (121)

Uil 56 44 100 12 (32)

Sindacato di 

iscrizione

Voto 2008
Totale N

Dipendente 

pubblico

Dipendente 

privato

Professione
Scarto        

CS-CD

Uil 56 44 100 12 (32)

Altro 44 56 100 -12 (67)

Totale 58 42 100 16 (422)

Cgil 80 20 100 59 (558)

Cisl 47 53 100 -6 (350)

Uil 45 55 100 -10 (97)

Altro 45 55 100 -11 (166)

Totale 62 38 100 24 (1171)

Totale Cgil 79 21 100 58 (932)

Cisl 48 52 100 -5 (587)

Uil 50 50 100 0 (185)

Altro 45 55 100 -10 (387)

Totale 61 39 100 23 (2091)

Pensionato

Fonte: sondaggio CATI nazionale realizzato da Tolomeo Studi e Ricerche (febbraio-aprile 2008, 23.500 interviste).    
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y = 0,7983x + 18,63

R2 = 0,2035
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y = 1,1583x + 23,745

R2 = 0,3862
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Italia: correlazione (r) tra tasso di sindacalizzazione Cisl e Cgil 2007 e 
percentuale di voti validi CS e CD 2008

Nord Ovest Cisl -0,53 ** 0,52 **

Cgil 0,36 -0,36

Nord Est Cisl 0,10 -0,13

Cgil 0,73 ** -0,71 *

Area  
Voto 2008

CS CD

* Correlazione significativa al livello 0,05; ** correlazione significativa al livello 0,01.

Zona Rossa Cisl -0,12 0,12

Cgil 0,64 ** -0,63 **

Centro Cisl 0,11 -0,20

Cgil 0,47 * -0,46 *

Sud Cisl 0,04 -0,04

Cgil 0,42 * -0,42 *
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Voto elezioni politiche per professione e iscrizione al sindacato: Francia 
e Germania

Lavorat. 

Auton.

Lavorat. 

Dipend.
Sì

Sì, in 

passato
No

PC (Parti Communiste) 5 4 10 7 3

Les Verts 10 7 6 4 7

PS (Parti Socialiste) 21 36 34 39 32

UMP (Union pour la Majorité Présidentielle) 43 22 21 23 25

UDF (Union pour la Démocratie Française) 5 6 3 3 7

FN (Front National) 4 6 10 4 6

Altro 12 20 15 20 20

Totale 100 100 100 100 100

Professione E' iscritto al sindacato?

Partito votato alle ultime elezioni 

politiche
Paese

Francia      

2007

Fonte: European Social Survey (ESS 2006)

Totale 100 100 100 100 100

PDS 7 10 9 17 6

SPD 30 38 45 41 33

CDU/CSU 33 31 25 26 35

Bündnis 90/Die Grünen 13 11 14 7 14

FDP 16 8 7 8 10

Altro 1 1 1 2 2

Totale 100 100 100 100 100

Italia 2006 Centro-sinistra 42 60 65 53 50

Centro-destra 58 40 35 47 50

Totale 100 100 100 100 100

Germania 2005
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Voto elezioni politiche per professione e iscrizione al sindacato: Regno 
unito, Spagna e Svezia

Lavorat. 

Auton.

Lavorat. 

Dipend.
Sì

Sì, in 

passato
No

Labour 38 44 50 44 39

Conservative 34 28 20 29 34

Liberal Democrat 20 19 22 18 18

Altro 8 10 9 10 9

Totale 100 100 100 100 100

PSOE 35 53 48 56 49

PP 49 30 27 23 36

Spagna              

2004

Paese
Partito votato alle ultime elezioni 

politiche

Regno Unito          

2005

Professione E' iscritto al sindacato?

Fonte: European Social Survey (ESS 2006)

PP 49 30 27 23 36

Altro 16 17 25 21 15

Totale 100 100 100 100 100

Left 5 5 7 4 3

Social Democrats 9 35 38 26 22

Christian Democrats 8 6 5 8 5

Conservative 52 28 24 38 38

Liberals 6 9 8 7 12

Altro 20 17 18 17 20

Totale 100 100 100 100 100

2004

Svezia              

2006
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I lavoratori hanno bisogno di sindacati forti per proteggere le condizioni 
di lavoro/i salari

 

Molto 

d'accordo

Abbastanza 

d'accordo

Nè d'accordo 

nè in 

disaccordo

Abbastanza in 

disaccordo

Molto in 

disaccordo

Austria 30,7 42,4 16,0 7,8 3,1 100 73,0
Belgio 29,7 41,3 15,6 10,8 2,7 100 70,9
Svizzera 23,3 55,9 10,9 8,8 1,0 100 79,3
Repubblica ceca 31,9 39,3 16,4 9,2 3,2 100 71,2
Germania 17,8 49,5 18,2 12,5 2,0 100 67,3
Danimarca 25,6 47,6 9,8 14,7 2,2 100 73,2
Spagna 37,7 41,9 13,0 5,7 1,7 100 79,6
Finlandia 44,0 36,1 10,1 7,9 1,8 100 80,1
Francia 44,2 35,2 10,1 6,7 3,8 100 79,4

I lavoratori hanno bisogno di sindacati forti per proteggere le condizioni di 

lavoro/ i salari

Totale

% risposte 

"Molto" + 

"abbastanza" 

d'accordo

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti

Regno Unito 19,6 46,2 16,3 15,5 2,4 100 65,8
Grecia 42,9 46,2 8,0 2,3 0,7 100 89,1
Ungheria 42,1 41,9 10,2 4,2 1,5 100 84,1
Irlanda 27,5 48,9 9,7 12,0 1,9 100 76,4
Israele 44,8 36,6 11,2 6,4 1,1 100 81,3
Italia 37,7 39,2 14,5 7,1 1,5 100 76,8
Lussemburgo 34,1 47,3 9,2 6,6 2,8 100 81,5
Olanda 18,4 55,1 14,0 10,7 1,7 100 73,6
Norvegia 21,7 55,8 15,1 6,4 1,0 100 77,4
Polonia 28,4 50,3 11,8 7,8 1,8 100 78,7
Portogallo 34,1 49,7 11,8 2,7 1,5 100 83,9
Svezia 25,1 50,7 15,9 7,0 1,4 100 75,8
Slovenia 41,2 43,3 8,7 5,3 1,5 100 84,5

Totale 30,2 46,3 13,0 8,6 1,9 100 76,6



55 Il governo dovrebbe ridurre le differenze tra le retribuzioni

 

Molto 

d'accordo

Abbastanza 

d'accordo

Nè d'accordo 

nè in 

disaccordo

Abbastanza in 

disaccordo

Molto in 

disaccordo

Austria 27,6 41,3 15,1 12,3 3,7 100 68,9
Belgio 21,5 47,4 12,7 15,1 3,4 100 68,9
Svizzera 12,8 51,0 13,9 19,3 2,9 100 63,8
Repubblica ceca 17,4 32,6 17,5 21,8 10,7 100 49,9
Germania 12,6 42,0 18,7 23,3 3,4 100 54,6
Danimarca 6,8 36,1 13,3 35,9 7,9 100 42,9
Spagna 29,5 50,4 12,6 6,7 0,8 100 79,9
Finlandia 34,2 42,3 10,9 10,4 2,2 100 76,5
Francia 44,7 37,7 5,9 8,6 3,0 100 82,4
Regno Unito 11,9 50,4 16,7 18,2 2,9 100 62,3

Il governo dovrebbe ridurre le differenze tra le retribuzioni

Totale

% risposte 

"Molto" + 

"abbastanza" 

d'accordo

Regno Unito 11,9 50,4 16,7 18,2 2,9 100 62,3
Grecia 42,4 45,4 8,7 3,1 0,5 100 87,8
Ungheria 38,7 45,7 9,5 4,5 1,7 100 84,3
Irlanda 17,8 56,3 11,1 12,8 1,9 100 74,1
Israele 42,0 40,5 8,7 7,3 1,5 100 82,5
Italia 33,6 46,6 13,5 5,3 1,0 100 80,2
Lussemburgo 26,0 37,9 13,5 16,9 5,7 100 63,9
Olanda 9,0 47,9 15,4 24,3 3,4 100 56,9
Norvegia 11,8 56,3 13,4 17,2 1,3 100 68,1
Polonia 23,6 50,8 10,5 13,3 1,8 100 74,5
Portogallo 40,4 50,3 7,3 2,0  100 90,6
Svezia 12,8 55,8 16,8 13,1 1,5 100 68,6
Slovenia 36,1 45,7 9,9 6,4 1,8 100 81,9

Totale 23,0 46,5 13,0 14,7 2,8 100 69,5

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti
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Come giudica l’indulto, cioè gli sconti di pena per alcuni detenuti, deciso nel luglio 2006? 
(1=completamente negativo; 10=completamente positivo)

Totale 

intervistati

Elettori liste 

Unione

Elettori liste 

CDL

Elettori 

altre liste/ 

non voto/ 

non 

indicano

voto positivo -da 6 a 10- 17 28 8 11

voti negativi -da 1 a 5- 80 72 91 77

(non sa, non indica) 3 0 1 12

Totale 100 100 100 100

Le opinioni degli italiani sull’indulto [1]

Lei ricorda chi ha approvato l’indulto?

Totale 

intervistati

Elettori liste 

Unione

Elettori liste 

CDL

Elettori 

altre liste/ 

non voto/ 

non 

indicano

solo il centrosinistra 29 27 34 26

sia il centrosinistra che parte del centrodestra 39 50 34 23

(non sa) 32 23 32 51

Totale 100 100 100 100

Fonte: Ipsos per Il sole 24 ore 
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Gli immigrati danneggiano le prospettive economiche dei poveri più che 
quelle dei ricchi

 

Molto 

d'accordo

Abbastanza 

d'accordo

Nè d'accordo 

nè in 

disaccordo

Abbastanza in 

disaccordo

Molto in 

disaccordo

Austria 14,4 32,0 26,1 20,9 6,6 100 46,4
Belgio 6,5 31,0 25,6 30,3 6,5 100 37,6
Svizzera 5,5 43,2 24,5 22,5 4,3 100 48,7
Repubblica ceca 12,6 36,6 18,0 23,5 9,3 100 49,2
Germania 9,8 40,6 25,5 19,8 4,3 100 50,4
Danimarca 3,6 28,9 16,6 44,3 6,7 100 32,5
Spagna 13,7 36,5 23,0 21,5 5,3 100 50,2
Finlandia 10,3 34,4 25,0 24,0 6,3 100 44,7
Francia 15,4 32,9 19,4 18,5 13,8 100 48,3

% risposte 

"Molto" + 

"abbastanza" 

d'accordo

Gli immigrati danneggiano le prospettive economiche dei poveri più che 

quelle dei ricchi

Totale

Francia 15,4 32,9 19,4 18,5 13,8 100 48,3
Regno Unito 6,3 41,6 24,7 25,1 2,3 100 47,9
Grecia 32,3 39,3 14,1 11,1 3,2 100 71,6
Ungheria 30,9 42,4 16,5 8,8 1,4 100 73,4
Irlanda 5,8 42,6 17,6 30,8 3,2 100 48,4
Israele 23,7 42,8 13,5 17,8 2,2 100 66,5
Italia 9,0 28,4 21,9 32,9 7,8 100 37,4
Lussemburgo 7,6 26,3 28,8 26,9 10,4 100 33,9
Olanda 2,9 31,9 24,4 37,4 3,4 100 34,9
Norvegia 2,0 26,5 30,1 36,1 5,2 100 28,5
Polonia 8,9 43,5 20,6 24,0 2,9 100 52,4
Portogallo 17,8 43,5 16,9 17,3 4,5 100 61,3
Svezia 0,8 20,7 32,3 39,5 6,7 100 21,5
Slovenia 6,7 41,5 24,5 22,2 5,1 100 48,1

Totale 10,3 35,7 22,8 26,0 5,2 100 45,9

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti



58 Gli immigrati vanno a svolgere i lavori per cui i lavoratori locali 
non sono più disponibili

 

Molto 

d'accordo

Abbastanza 

d'accordo

Nè d'accordo 

nè in 

disaccordo

Abbastanza in 

disaccordo

Molto in 

disaccordo

Austria 20,7 45,0 19,4 10,8 4,1 100 65,7
Belgio 8,2 46,5 22,1 20,1 3,0 100 54,7
Svizzera 14,7 70,9 8,2 5,4 0,7 100 85,6
Repubblica ceca 12,1 40,5 21,9 20,5 5,0 100 52,6
Germania 6,0 48,2 25,8 15,5 4,6 100 54,1
Danimarca 6,4 61,5 14,8 16,4 0,9 100 67,8
Spagna 18,0 48,3 19,5 11,4 2,8 100 66,3
Finlandia 11,0 42,2 15,7 22,6 8,6 100 53,2
Francia 26,0 48,9 12,3 7,4 5,3 100 74,9

% risposte 

"Molto" + 

"abbastanza" 

d'accordo

Gli immigrati vanno a svolgere i lavori per cui i lavoratori locali non sono più 

disponibili

Totale

Francia 26,0 48,9 12,3 7,4 5,3 100 74,9
Regno Unito 4,5 48,6 17,4 27,3 2,1 100 53,1
Grecia 16,3 44,4 21,0 14,8 3,5 100 60,6
Ungheria 9,3 32,5 30,3 19,2 8,7 100 41,9
Irlanda 7,5 68,5 9,0 13,3 1,6 100 76,1
Israele 10,6 44,9 16,3 22,5 5,8 100 55,5
Italia 21,9 54,2 13,4 8,0 2,5 100 76,1
Lussemburgo 19,2 58,1 11,3 9,9 1,6 100 77,3
Olanda 3,9 50,7 23,7 19,1 2,6 100 54,6
Norvegia 5,9 66,7 18,5 8,0 1,0 100 72,6
Polonia 2,7 38,4 23,2 28,0 7,7 100 41,1
Portogallo 13,2 54,5 17,1 10,4 4,8 100 67,7
Svezia 5,3 58,4 24,7 10,6 1,0 100 63,7
Slovenia 9,3 56,7 17,0 15,0 2,0 100 66,1

Totale 10,5 52,1 18,5 15,4 3,5 100 62,7

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti



59 Generalmente le retribuzioni medie vengono abbassate dalla 
presenza di immigrati

 

Molto 

d'accordo

Abbastanza 

d'accordo

Nè d'accordo 

nè in 

disaccordo

Abbastanza in 

disaccordo

Molto in 

disaccordo

Austria 8,4 25,4 30,4 25,6 10,2 100 33,8
Belgio 7,2 18,6 19,8 43,9 10,6 100 25,8
Svizzera 5,4 37,8 24,5 27,7 4,6 100 43,3
Repubblica ceca 9,2 20,6 22,6 33,8 13,9 100 29,7
Germania 7,1 29,2 29,2 27,1 7,3 100 36,3
Danimarca 2,2 18,0 16,3 54,5 9,0 100 20,2
Spagna 8,5 22,8 20,7 36,3 11,7 100 31,3
Finlandia 8,5 28,9 25,8 28,8 7,9 100 37,4
Francia 17,0 26,9 22,9 20,0 13,1 100 43,9

% risposte 

"Molto" + 

"abbastanza" 

d'accordo

Generalmente le retribuzioni medie vengono abbassate dalla presenza di 

immigrati

Totale

Regno Unito 5,5 25,9 31,5 33,3 3,8 100 31,3
Grecia 30,7 41,7 14,1 12,1 1,3 100 72,5
Ungheria 25,6 30,8 25,9 15,2 2,6 100 56,4
Irlanda 6,4 29,3 19,9 40,3 4,1 100 35,7
Israele 21,9 37,8 19,4 18,0 2,9 100 59,7
Italia 8,5 22,1 23,4 35,9 10,1 100 30,7
Lussemburgo 8,1 27,9 17,6 34,7 11,6 100 36,0
Olanda 2,2 18,2 20,9 50,8 7,9 100 20,4
Norvegia 1,6 8,7 27,0 51,6 11,2 100 10,3
Polonia 7,2 33,3 21,0 33,9 4,6 100 40,4
Portogallo 13,8 39,7 14,0 26,2 6,4 100 53,4
Svezia 0,3 12,2 33,0 45,0 9,5 100 12,5
Slovenia 4,6 23,7 25,9 36,8 9,0 100 28,3

Totale 8,7 25,8 23,7 34,2 7,7 100 34,4

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti



60 Se gli immigrati sono disoccupati di lungo periodo dovrebbero essere 
costretti ad andarsene

 

Molto 

d'accordo

Abbastanza 

d'accordo

Nè d'accordo 

nè in 

disaccordo

Abbastanza in 

disaccordo

Molto in 

disaccordo

Austria 13,1 24,7 24,9 26,7 10,5 100 37,9
Belgio 12,5 29,1 22,7 27,9 7,7 100 41,6
Svizzera 6,2 25,5 26,7 35,6 6,0 100 31,7
Repubblica ceca 29,5 32,7 22,3 11,9 3,6 100 62,2
Germania 11,6 36,4 25,0 21,9 5,2 100 48,0
Danimarca 4,5 17,9 15,4 49,0 13,3 100 22,3
Spagna 5,1 15,8 24,3 39,4 15,4 100 20,9
Finlandia 11,2 21,4 19,5 31,7 16,2 100 32,6
Francia 13,7 13,3 18,7 24,5 29,8 100 27,0
Regno Unito 12,6 36,0 22,2 25,9 3,3 100 48,6

% risposte 

"Molto" + 

"abbastanza" 

d'accordo

Se gli immigrati sono disoccupati di lungo periodo dovrebbero essere 

costretti ad andarsene

Totale

Regno Unito 12,6 36,0 22,2 25,9 3,3 100 48,6
Grecia 25,1 33,4 20,4 17,3 3,8 100 58,6
Ungheria 31,1 34,1 22,8 11,2 0,7 100 65,2
Irlanda 8,9 36,7 20,7 29,9 3,7 100 45,7
Israele 16,5 28,1 18,2 27,5 9,7 100 44,6
Italia 16,0 35,8 25,6 19,3 3,3 100 51,8
Lussemburgo 10,0 17,3 22,2 38,7 11,8 100 27,3
Olanda 10,6 28,4 23,8 33,5 3,7 100 39,0
Norvegia 5,5 25,8 28,4 35,5 4,9 100 31,3
Polonia 8,1 41,4 23,0 24,1 3,5 100 49,5
Portogallo 16,2 40,4 21,1 17,0 5,3 100 56,6
Svezia 1,0 9,0 20,4 54,5 15,2 100 10,0
Slovenia 12,4 40,9 29,3 15,8 1,7 100 53,3

Totale 11,7 27,9 22,7 29,6 8,1 100 39,6

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti
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Giudizio (1-10) sull’immigrazione come fattore positivo o 
negativo per l’economia

 

Giudizio 

medio

Deviazione 

standard

Giudizio 

mediano

Austria 5,7 2,3 5,0
Belgio 4,8 2,0 5,0
Svizzera 6,0 2,0 6,0
Repubblica ceca 4,6 2,2 5,0
Germania 5,2 2,2 5,0
Danimarca 4,9 2,4 5,0
Spagna 5,5 2,0 5,0
Finlandia 5,5 2,1 5,0
Francia 5,2 2,3 5,0

L'immigrazione è negativa (0) o 

positiva (10) per l'economia?

Regno Unito 4,4 2,1 5,0
Grecia 4,3 2,8 5,0
Ungheria 4,2 2,1 5,0
Irlanda 5,1 2,4 5,0
Israele 4,9 2,9 5,0
Italia 5,3 2,2 5,0
Lussemburgo 7,0 2,4 7,0
Olanda 5,0 1,9 5,0
Norvegia 5,6 2,0 5,0
Polonia 4,8 2,0 5,0
Portogallo 5,0 2,3 5,0
Svezia 5,6 2,1 5,0
Slovenia 4,5 2,1 5,0

Totale 5,2 2,3 5,0

Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti
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Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti
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Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti
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Fonte: elaborazioni su European Social Survey 2006; campione di lavoratori dipendenti


